

三返寒潭 他用生命书写热忱

——追记见义勇为救落水者牺牲的“新金山人”陈海鸣

本报记者
范洁



危急时刻，他纵身跃入深水寒潭，三次折返勇救落水者，两次放弃生还机会，用生命书写了见义勇为、舍己救人的精神。

出身寒门，他潜心求索磨形炼性，一片赤诚礼待身边人，无私奉献胸怀大爱，用行动诠释了修身立德、崇善向上的品格。

这是“新上海人”陈海鸣的故事。日前，陈海鸣同志先进事迹报告会举行，缅怀与追思，向我们诉说可歌可泣的壮举，还原有血有肉英雄。

他明明可以生还

“有人落水了，我要去救！”这是44岁的陈海鸣留给妻子张月红的最后一句话。

10月3日11时许，48岁上海女游客舒雷在黄山芙蓉谷景区浦溪河源头不慎落水，与她同行的36岁外甥高飞立刻跳入水中施救，两人均被冲至下游深潭。

当时，在金山区枫泾镇工作的陈海鸣，于附近一处观景台为妻子拍照，正好面对水潭。危急关头，他没有丝毫犹豫，连上衣都来不及脱去，就冲下高台，跳入水中。第一次施救时，由于水流湍急，陈海鸣拖不动两人，先靠近岸边换气，随后再次向深潭游去，可是仍然没有成功，于是他回到岸边换气，第三次游向落水者。

“感觉三个人都搅到一起，可能因为水凉，海鸣很快就没了力气，但他并未沉入水底还在拉着两人，大约5分钟后，突然保持着一个姿势不再动弹了。”张月红又一次泪湿眼眶，丈夫从小水性好，看到他跃入水中救人，自己还在岸上鼓劲加油。“他明明可以生还的，前两次他离岸那么近……”

“水看着清，实际非常深，且水流急、水温冷，救援难度很大。”当民警张学为赶到事故现场下水救人时，发现水深至少三四米，加上瀑布影响，石壁光滑，乱流奔涌，让人明显感觉喘不上气，难以正常游泳。

两次放弃生还机会，三次折返中陈海鸣在想什么，我们已经永远无法知晓，但有一点可以肯定，舍生忘死，他用生命书写了选择。

陈海鸣的壮举感动沪皖两地，安徽省黄山区授予他“见义勇为”称号，并评为“安徽好人”。金山区委、区政府对他的先进事迹给予高度肯定，追授“金山区精神文明建设标兵”称号。

全家人为他骄傲

忠厚正直，坚强乐观，陈海鸣的性格特点与成长经历密不可分。

他是农家飞出的金凤凰。1971年5月，陈海鸣出生于安徽省宣城市水阳镇吴村村，父母都是孤儿，两个孤儿组建起一个贫穷的家庭，陈海鸣是家中次子，有一兄一妹。家境贫寒，没有能力负担三个孩子读书，几经抉择，父母让身体最瘦弱但成绩最优秀的陈海鸣继续上学，大哥则外出务工，小妹也以打零工贴



■ 事发地

图 TP



■ 陈海鸣近照

(资料照片)



■ 陈海鸣年轻时与妻子的合影

(资料照片)

补家用。

对于家人的付出，陈海鸣感恩在心，背负家庭的希望，他自强不息。孜孜求学十余载，从没让家人失望，奖状不断寄回家里……日子艰难，他用最便宜的酱菜配白饭度日，由于长期摄入过量盐分，患上严重肾病，甚至休学一年。

读书时，母亲去学校看望海鸣，两人去食堂吃饭，他打了一份8角钱的豆腐端给母亲，自己还是吃5角钱的萝卜；工作后，他总牵挂着为家人购置衣物，自己却是一件羊毛衫加工作服外套，就过了整个冬天。

陈海鸣与妻子张月红是安徽师范大学的同学，相似的家庭背景，务实的人生态度，让两人走到一起。可是经济条件限制，领了结婚证后他们没有举办婚礼，连在老家的空场上摆两桌的习俗都免去了，新房也是租来的。

毕业后，陈海鸣先后进入安徽吉顺交通工业有限公司、上海英伦帝华汽车有限公司，成为企业骨干，是全家人的骄傲。由于张月红留在老家教书，夫妻俩聚少离多，结婚20多年来，这是第二次出游，游完黄山，两人就准备前去看望双方父母……

不想竟成永别。

壮举不令人意外

善良大度，平和沉稳，是很多人对陈海鸣的印象。他们没有想到，关键时刻，陈海鸣爆发出惊人勇气，以生命为代价完成一次壮举。然而，在熟悉他的人看来，海鸣的见义勇为并非偶然。

一起长大的邻居陈四清回忆，

儿时，家里散养的母鸡跑到海鸣家门下下了蛋，小海鸣捡到了都会先擦干净，再给他们送到家里，平日里遇上乡亲提着重物略有吃力，他都自然地上前帮忙。

老同学潘绍礼印象中的陈海鸣，总是和气待人，从不发生争执。“得知他离开的消息，真的非常痛心。但他能够做出这样的举动，我并不意外，因为这就是他为人处世的一贯风格——乐于助人，不求回报。”

叶涛与陈海鸣共事5年，他至今记忆犹新，一次公司组织员工培训，结束后突然下起大雨，十几名同事被困在培训室。为了让大家尽快回家，陈海鸣只身冒雨，为大家买了一次性雨披，由于路面湿滑还扭伤了脚。“海鸣就是这样，总是为了别人着想，用热情和真诚与大家相处。”

海鸣对身边人如是，对陌生人亦如是。

妹妹陈海霞说起，2008年汶川地震，她自己在工厂捐款，儿子在学校捐款，得知丈夫又捐了1000多元，忍不住心疼，夫妻俩吵起架来，便找哥哥评理。陈海鸣说：“我走在路上，看到募捐箱就捐，一路走回家，捐回家，口袋里只剩下一块钱坐公交车。受灾的人失去亲人、没有了家，已经很苦了，我们能帮就多帮一些。”

“闲事”也负责到底

“欲赴桃花潭，陈村水库畅游，绕行两周，无奈车堵不得见，料想查济、水墨汀溪更堵，遂改道芙蓉谷，惊叹太平湖水之秀丽，湖水之清冽，顿觉为之一振，豁然开朗，便驻车凭栏，饱

享惬意……”这是陈海鸣更新的最后一条朋友圈，定格在10月2日。

如诗词句，对生活的热爱跃然眼前，书法、篆刻、茶艺、越剧、太极，陈海鸣从传统文化中汲取营养，若不是这次出事，还想学习古琴。张月红为丈夫收拾遗物时，从他生前公司宿舍整理出一箱宣纸、一盒篆刻工具，一箱茶叶。

敬业奉献，求真务实，是很多同事对陈海鸣的评价。他所在的上海英伦帝华汽车有限公司，是浙江吉利与英国一集团共同成立的合资企业。前段时间，产品质量整改遭遇瓶颈，被英国客户拒绝接收，作为国际物流部员工，这与陈海鸣的本职工作并无关联，他有足够的理由不闻不问，但出于专业知识与尽责本性，曾任技术部门骨干的陈海鸣主动请缨排查问题。

“在供应商工厂，他戴上手套仔细排查。模具内腔结构复杂，他拿着红丹粉涂抹每一个角落，不放过任何细小凹坑，核对原料询问成分的不同……最终找到工艺上被忽略的关键点！”公司副总经理庞晓波感叹，连英国客户也屡次写来感谢信，赞扬海鸣在提高客户满意度方面的成绩，“直夸海鸣厉害！”

去年，陈海鸣被公司评为先进工作者。勤奋好学、年过不惑的他锐意进取，去年获得上海师范大学美术学学士学位，今年又取得上海财经大学金融学学士学位，原本还打算报考工商管理专业，只是这纸证书，他再也收不到了……

扁豆藤下盼儿归

陈海鸣离开我们，已经一个多

月了。

母亲深信当地“扁豆藤下闹鬼”的传说，连续多个深夜在扁豆藤边徘徊，盼望见到儿子魂兮归来。

妻子张月红还是觉得，丈夫只是在外地工作，也许某一天他会推开门，站在自己和女儿面前。

妹妹陈海霞盼望着，手机微信上那个标注哥哥名字的小窗会跳出新的消息。

老友潘绍礼耳畔，似乎还不时听到，不久前同学见面时海鸣兴致盎然聊起的茶道。

同事叶涛眼前，还一直浮现海鸣的音容笑貌，时常闪现他日常工作和生活的一些镜头。

英驱已逝，英魂长存。

见义勇为，舍己救人，陈海鸣在危急关头，奋不顾身抢救落水群众，水急潭深、冰凉刺骨，他没有迟疑退缩，三次折返义无反顾，把生的希望留给他人，将死的危险留给自己，用生命谱写一曲壮丽的英雄赞歌。

敬业奉献，求真务实，陈海鸣工作20余年，无论在怎样的工作岗位，恪尽职守，即便与自己本职工作无关，也敢于担当，攻坚克难，在平凡的工作岗位上作出了不平凡的业绩。

修身立德，崇善向上，陈海鸣不仅在学业上积极进取，而且从传统文化中广汲养分，博闻强识才华横溢。他孝顺父母、友爱他人，诚实守信、乐善好施，无论是为人子、为人夫、为人父，还是做职工、做师长、做公民，都顶天立地，感天动地！

海鸣走了，但我们相信，他的精神、品格和情操，将永留人们心中……